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                                                                                                                                Αθήνα,    01 / 06 / 2020                                                                                                                                          

                                                                                                                                Α.Π. 366 

                                Προς: Τη Βουλή των Ελλήνων  
                                                                                              Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου  

                                                                                              Τμήμα Αναφορών 
           

    Κοιν: Βουλευτή κ. Χ. Mαμουλάκη  
 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην υπ’ αρ. 1287/23.4.2020 Αναφορά του Βουλευτή κ. Χ. Μαμουλάκη της 

Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥ.ΡΙΖ.Α.» 

Σε απάντηση της υπ’ αρ. 1287/23.4.2020 Αναφοράς του Βουλευτή κ. Χ. Μαμουλάκη της 

Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥ.ΡΙΖ.Α. που κοινοποιήθηκε από το Υπουργείο Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης προς τον Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό κ. Στέλιο Πέτσα, σας γνωρίζουμε τα 

ακόλουθα: 

Με δεδομένο ότι η εμφάνιση του κορωνοϊού COVID-19 συνιστά απρόβλεπτο γεγονός ανέκυψε η 

κατεπείγουσα ανάγκη για στοχευμένη ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού, αλλά και 

ειδικών ομάδων και κατηγοριών πολιτών, για θέματα που άπτονται της έγκαιρης αντιμετώπισης των 

αρνητικών συνεπειών της εμφάνισης του. Στο πλαίσιο αυτό διαπιστώθηκε η αναγκαιότητα άμεσης 

διενέργειας εκστρατείας επικοινωνίας και ενημέρωσης των πολιτών αναφορικά με τα μέτρα 

πρόληψης και αποφυγής διάδοσης του COVID – 19 για την προστασία της ατομικής και δημόσιας 

υγείας.  

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, με το άρθρο τριακοστό «Κατεπείγουσες διατάξεις για την 

ενημέρωση του κοινού στο πλαίσιο της αποτροπής διασποράς του κορωνοϊού» της Πράξης 

Νομοθετικού Περιεχομένου 14.3.2020 (Α΄64) «Κατεπείγοντα μέτρα αντιμετώπισης της ανάγκης 

περιορισμού της διασποράς του κορωνοϊού COVID-19», η οποία κυρώθηκε με το άρθρο 3 του ν. 

4682/2020 (Α’ 76), προβλέφθηκαν τα εξής:  

«1. Εφόσον εξακολουθεί να υφίσταται άμεσος κίνδυνος εμφάνισης και διασποράς του κορωνοϊού 

COVID-19, η έλλειψη του οποίου βεβαιώνεται με απόφαση του Υπουργού Υγείας, και πάντως για 

χρονικό διάστημα που δεν μπορεί να υπερβαίνει την 31η.5.2020, είναι δυνατή η ανάθεση 

υπηρεσιών επικοινωνίας και ενημέρωσης των πολιτών προς τον σκοπό αυτό, καθώς και κάθε 
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συναφούς υπηρεσίας που απαιτείται για την υλοποίηση της εκστρατείας, κατά παρέκκλιση των 

κείμενων εθνικών διατάξεων. 

2. Με κοινή απόφαση του μέλους της Κυβέρνησης ή του Υφυπουργού που ασκεί την αρμοδιότητα 

της Γενικής Γραμματείας Επικοινωνίας και Ενημέρωσης και του Υπουργού Οικονομικών καθορίζονται 

όλες οι αναγκαίες λεπτομέρειες για την εφαρμογή του παρόντος, καθώς και η διαδικασία διάθεσης 

των σχετικών πιστώσεων για την κάλυψη της προκαλούμενης δαπάνης.» 

Ως εκ τούτου, δυνάμει της προαναφερθείσας διάταξης αλλά και για τους ειδικούς λόγους που 

αναφέρονται ανωτέρω, ανατέθηκαν υπηρεσίες επικοινωνίας και ενημέρωσης των πολιτών προς τον 

σκοπό αποτροπής της διασποράς του κορωνοϊού COVID-19, κατά παρέκκλιση των κείμενων εθνικών 

διατάξεων.  

 

Ωστόσο, στη σχετική σύμβαση παροχής των υπηρεσιών προβλέφθηκε ρητά η συμμετοχή των 

τοπικών και περιφερειακών Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης στην κατανομή της συνολικής δαπάνης, 

ανά κατηγορία (έντυπος Τύπος, τηλεοπτικά κανάλια, ραδιοφωνικοί σταθμοί, ιστότοποι (sites) και 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης).  

Υπενθυμίζεται ότι, στην από 10 Απριλίου 2020 ειδική συνεδρίαση της Επιτροπής Θεσμών και 

Διαφάνειας της Βουλής, κατά τη διάρκεια της οποίας παρουσιάσαμε αναλυτικά τις πτυχές της 

εκστρατείας και απαντήσαμε διεξοδικά στα ερωτήματα των εκπροσώπων όλων των 

κοινοβουλευτικών ομάδων, τονίσαμε ότι αν η εκστρατεία επικοινωνίας και ενημέρωσης υπαγόταν 

στις κείμενες διατάξεις θα χρειαζόταν για την ολοκλήρωση της διαγωνιστικής διαδικασίας πολλοί 

μήνες για την υλοποίησή της. Ήταν απαραίτητη η άμεση αντίδρασή μας και γι’ αυτό προχωρήσαμε 

σε ΠΝΠ και ανάθεση κατά παρέκκλιση των κείμενων διατάξεων, καθώς δεν υπάρχει θεσμικό 

πλαίσιο για μια τέτοια ταχεία διαδικασία. Ωστόσο, έχει καταβληθεί η μέγιστη δυνατή προσπάθεια, 

για να πλησιάσουμε όσο μπορούμε στο 30% ως προς τη συμμετοχή των περιφερειακών μέσων στην 

εκστρατεία ενημέρωσης. 

Σημειώνεται, εξάλλου, ότι στο πλαίσιο της διαφάνειας, χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης και 

σεβασμού στα χρήματα των φορολογούμενων πολιτών, ορίστηκε ρητά ότι το Υπουργείο 

Οικονομικών θα πραγματοποιεί τις πληρωμές των μέσων που συμμετέχουν στην εκστρατεία, χωρίς 

επιστροφές.  

Για την εν λόγω εκστρατεία επικοινωνίας και ενημέρωσης των πολιτών έχω απαντήσει αναλυτικά 

στις κάτωθι υποβληθείσες ερωτήσεις Βουλής: 
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1. Την υπ’ αριθμ. 5245 και 246/27-3-2020 ερώτηση βουλής και αίτηση κατάθεσης εγγράφων 

αντίστοιχα από την κοινοβουλευτική ομάδα του ΣΥ.ΡΙΖ.Α. 

2. Την υπ’ αριθμ. 5326 και 230/31-3-2020 ερώτηση βουλής και αίτηση κατάθεσης εγγράφων 

αντίστοιχα από την κοινοβουλευτική ομάδα «Ελληνική Λύση-Κυριάκος Βελόπουλος». 

3. Την υπ’ αριθμ. 5225/27-3-2020 ερώτηση βουλής από την κοινοβουλευτική ομάδα «Ελληνική 

Λύση-Κυριάκος Βελόπουλος». 

4. Την υπ’ αριθμ. 5454/6-4-2020 ερώτηση βουλής από την κοινοβουλευτική ομάδα του ΜέΡΑ25. 

5. Την υπ’ αριθμ. 5495 και 255/6-4-2020 ερώτηση βουλής και αίτηση κατάθεσης εγγράφων 

αντίστοιχα από την κοινοβουλευτική ομάδα του ΣΥ.ΡΙΖ.Α. και 

6. Την υπ’ αρ. 5785/13.4.2020 ερώτηση βουλής από την κοινοβουλευτική ομάδα του ΣΥ.ΡΙΖ.Α. 

Τέλος, αναφορικά με το πρόγραμμα χρηματοδότησης για την οικονομική ενίσχυση του Τύπου 

επισημαίνεται ότι, ήδη με το άρθρο 86 του ν. 4674/2020 (Ά 53) Στρατηγική αναπτυξιακή προοπτική 

των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ρύθμιση ζητημάτων αρμοδιότητας Υπουργείου 

Εσωτερικών και άλλες διατάξεις», προβλέφθηκε η δυνατότητα στήριξης των επιχειρήσεων έκδοσης 

εφημερίδων μέσω ειδικά σχεδιασμένων προγραμμάτων χρηματοδότησης, με σκοπό την ενίσχυση 

των εφημερίδων ως πυλώνων δημοκρατίας, πολυφωνίας και πλουραλισμού, καθώς και ποιότητας 

στον δημόσιο διάλογο. 

Το πρόγραμμα χρηματοδότησης θα απευθύνεται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις έκδοσης εφημερίδων 

πανελλήνιας κυκλοφορίας, καθώς και περιφερειακών και τοπικών εφημερίδων λαμβάνοντας υπόψη 

την ανάγκη αναλογικής μεταχείρισης των επιχειρήσεων αυτών, σύμφωνα με τον αριθμό των 

εργαζομένων, και την τήρηση της δημοσιογραφικής ηθικής και δεοντολογίας. Για το σκοπό αυτό 

αλλά και τη διασφάλιση της Δημοκρατίας και του πλουραλισμού, προβλέφθηκε Γνωμοδοτική 

Επιτροπή με αντικείμενο, μεταξύ άλλων, την αξιολόγηση των εντύπων, σύμφωνα με τους σχετικούς 

Κώδικες Επαγγελματικής Ηθικής και Δεοντολογίας.  

Το πρόγραμμα χρηματοδότησης τύπου θα τεθεί σε εφαρμογή το επόμενο διάστημα, όπως είχαμε 

δρομολογήσει πριν την έκρηξη της πανδημίας του κορωνοϊού. 

                                                                                           O ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΡΑ ΤΩ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΩ   

                                                                                                                 ΣΤΕΛΙΟΣ ΠΕΤΣΑΣ                                                                                                                                                                                                                                                      

   ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ                                                                                                                  
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